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Schenkungen für das Stadtmuseum Döbeln aus dem Jahr 2024 

 
1. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- sechs verschiedene Münzen:  

o 1x Prägung „192 von Tümmler“, Rückseite ohne Prägung 

o 1x Prägung „IIV“, Rückseite „Pfennigmarke“ 

o 1x Prägung „I“, Rückseite Prägung „Gasthof Kl.Bauchlitz“ 

o 1x Prägung unleserlich ,Rückseite Prägung „…Kurzspielwaren“ 

o 1x Prägung beidseitig unleserlich mit ausgefranster Kante  

o 1x sechseckige Münze mit Prägung „Tanzmarke“, Rückseite Prägung „Grüne 

Wiese Lämmel“" 

2. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- Rechnung erstellt am 30.Juni 1901 vom Wasserwerk Großbauchlitz an Herrn Adolf 

Stein 

- Familienstammbuch der Fam. Haußmann mit Eintragung der Daten Eheschließung 

und Geburt ihrer 4 Kinder 

- Malbuch von Walter Eckhard 

3. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- Stadtansicht vom Staupitzsteg, ca. 50x35 cm mit rahmenhandschriftlichem Vermerk 

(Vorderseite: „Am Staupitzsteg“ 1945, handschriftlicher Vermerk; Rückseite: 1945 „Am 

Staupitzsteg“, gemalt vom Zwangsarbeiter aus Gent (Belgien)) 

- „Aus der Heimat“ - Festschrift zum Heimatfest Döbeln 20. - 22.Juni 1914, 

herausgegeben vom Preßausschuss für das Heimatfest 

- „Geschichtliches Heimatbuch des Bezirkes Döbeln“ von Emil Reinhold, Druck und 

Verlag von Adolph Thallwitz Döbeln 1925 

4. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- Schale mit Drachenmuster, Handmalerei von Eva-Rose Böhme, von der 

Porzellanfabrik Oscar Schlegelmilch, Vermerk auf Rückseite: „VEB Pikant Döbeln,  

25. Jahrestag DDR“, „Handmalerei Eva-Rose Böhme“ 

5. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- Weihnachtspyramide aus Holz, Hausform mit Spitzdach, an der Seite goldener Stern, 

ca. 15x15,5x27cm, auf der Drehscheibe sind 4 Schafe mit einem Schäfer, feststehend 

in der Mitte Figuren Maria, Josef und Jesus 

6. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- Holzgrundlage mit Formgeber, Schneidwerkzeug aus Metall (verrostet) 

7. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- 3 Einladungen - Postkarten (1976/1977/1978) vom Kulturbund der DDR, Ortsleitung 

Döbeln an Fam. Martin Voß, 15x10,5cm 

- verschiedene Zeitungsausschnitte über Döbeln (Heimatfest 1981, Betriebe, 

Baumaßnahmen, Erich Heckel, Judenverfolgung) aus den Jahren 1975 - 1988, 

abgeheftet in einem grünen Schnellhefter mit handschriftlicher Aufschrift: „Döbeln u. a.“ 

- 2 gleiche Postkarten von Döbeln (Motive: Obermarkt, Rathaus, W-Pieck-OS, 

Bürgergarten) in Schwarz-Weiß, 21x15cm 

- A2-Plakat Spielplan Stadttheater Döbeln, 1. Dezember bis 31. Dezember 1979, 

60x40cm 
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- Stoffwimpel „1000 Jahre Döbeln 1981“" in Rot-Weiß, 24x15cm 

- Stoffwimpel „BSG Lokomotive Döbeln“, Sportvereinigung Lokomotive in blau-schwarz-

Rot, 21x15,5cm 

- Stofflogo „LOS Döbeln“ in Schwarz-Gelb, 7x5cm 

- 3 Rechnungen von der Bäuerlichen Handelsgenossenschaft an Martin Voß Döbeln, 

1976, 20,5x15cm 

- Quittung über 40 Mark, VEB Mischfutterwerk Döbeln an Martin Voß Döbeln, 1975, 

13,5x10cm 

- Quittung über 120 Mark an Martin Voß Döbeln, 1980, 13,5x10cm 

- Kassenzettel über 62,95 Mark von der Vereinigung der gegenseitigen Bauernhilfe, 

Bäuerliche Handelsgenossenschaft, 1976, 15x10,5cm 

- 2 Gutschriften über 125,28/83,62 Mark von der Bäuerlichen Handelsgenossenschaft 

an Martin Voß Döbeln, 1976, 21x15cm 

- Rechnung 106,68 Mark von VEB Leipzig, Vertragsfachgeschäft bei der ELG des Bau- 

und Baunebenhandwerks Döbeln, Thälmannplatz 10, 1976, 15x10,5cm 

- Quittung 153 Mark von VE Handelsorganisation Döbeln, 1976, 13,5x10,5cm 

- viereckiges blaues Etikett „Doppel-Bock“ seit 1997 Döbelner Brauhaus mit Motiv 

Rathaus zu Döbeln und Widderkopf, 9x8cm 

- viereckiges grünes Etikett „Döbelner Brauhaus seit 1997 Pilsner“ mit Motiv Rathaus, 

9,5x8,5cm 

- grünes Buch „Kulturbund der DDR - Grundaufgaben des Kulturbundes der DDR“, 

7x10,5cm 

- 2 St. weiße Arbeitshefte Nr. 1/Nr. 2 mit blauem Logo „Kulturbund der DDR- 

Gesellschaft für Heimatgeschichte Bezirksvorstand Leipzig“, 1980, 20x15cm 

- grünes Buch „Veranstaltungsprogramm 1976“ der Bezirkskommission Natur und 

Heimat, Kulturbund der Deutschen Demokratischen Republik, Bezirksleitung Leipzig, 

mit Logo, Inhalt mit: Kreis Döbeln, Arbeitsgemeinschaft Döbelner Heimatforscher, 

14,7x20,8cm 

- Faltblatt „Kulturbund der DDR“, Sekretäriat des Präsidiums, Information 4/79, Leitsätze 

der Gesellschaft für Heimatgeschichte im Kulturbund der DDR, 21x15cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1978, Einladungen zu 

Exkursionen 1978, 29,5x21cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1979, Einladungen zu 

Exkursionen sowie Arbeitsplan 1. Halbjahr 1979, 29,5x21cm 

- Tagesordnung, Kulturbund der DDR Gesellschaft für Heimatgeschichte 

„Bezirksdelegiertenkonferenz Leipzig 1980“,1. Bezirksdelgiertenkonferenz Leipzig,  

29. November 1980, Delegiertenausweis Nr. 53, 15x10,5cm 

- Zettel mit Hinweis „Bitte beachten! Bitte nehmen Sie Ihr Mittagessen in der Zeit von  

13 – 13.30 Uhr im Gaststättenraum ein“, 6x21cm 

- Zettel „Wortmeldung“, 10,5x15cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1980, Einladungen zu 

Exkursionen, Arbeitsplan 1. Halbjahr 1980, Entschließung der 1. Bezirks-

delegiertenkonferenz 29.11.1980, Kandidatenliste, 29,5x21cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1981, Einladungen zu 

Exkursionen, Arbeitsplan 2. Halbjahr 1981, Konferenzablauf und Kandidatenliste für  

1. Zentrale Delegiertenkonferenz der Gesellschaft für Heimatgeschichte 

23./24.11.1981, 29,5x21cm 
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- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1982, Einladungen zu 

Exkursionen, Arbeitsplan 1. Halbjahr 1982 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1984, Arbeitsplan 1. Halbjahr 

1984, 29,5x21cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1985, Arbeitsplan 1. Halbjahr 

1985, 29,5x21cm 

- AG „Döbelner Heimatforscher“ im Kulturbund der DDR, 1986, Arbeitsplan 1. Halbjahr 

1986, 29,5x21cm 

- 2 Etiketten: „Eberfutter“, „Grundmischung für Sauen“, VEB Kraftfuttermischwerk 

Leipzig, BT Döbeln, 7,4x17, 7,4x15,3 

- Brief von VEB Mischfutterwerk Döbeln an Hrn. Martin Voß, Döbeln, Auszeichnung für 

gute Leistungen, 29,5x21cm 

- Anschreiben von Hrn. Klug/Direktor Schule (unbekannt) an die Eltern einer 2. Klasse 

für Anmeldung der Schüler im Schuljahr 1973/74 in eine Klasse mit erweitertem 

Russischunterricht in der Schloßberg Oberschule Döbeln, 31.10.1973, 21x16,3cm 

- 2 Schreiben von der Landwirtschaftliche Zentral - Ein- und Verkauf Genossenschaft e. 

GmbH, Zweiganstalt Döbeln an Fa. Carl Günther/Mühle, Döbeln, 10.04.1947 

/10.05.1947 

- Döbelner Kugelschreiber in Holzoptik mit Döbelner Motiv, 18x2,5cm 

- Zensur-Buch für Karl Günther, Ostern 1908, eingeschlagen, 19,5x13cm 

- Halbjahreszeugnis für Karl Günther, Sommer 1922, Sächsische Staatliche Gewerbe-

Akademie in Chemnitz, 32,5x21cm 

- Kalender „Volksfeste und Märkte im Kreis Döbeln“, 1990, mit Logo, 29,8x21cm 

8. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- Messingschild mit eingravierter Schrift: „Läuterbottich-Sudwerk“ für 1250kg 

Malzschüttung Baujahr, 1957, VEB (K) Apparatebau Nordhausen, Spezialfabrik für 

Brauerei- und Zuckerfabrikeinrichtungen, mit Logo, 46,5x31,5cm 

9. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- historisches Spielzeug: 2 Holzbaukästen, 2 Puzzle-Holz, 5 Kinderbücher,  

2 Schildkrötpuppen - Junge und Mädchen, 1 Puppe- Lederbalg, Porzellankopf, 1 Pferd 

mit Wagen (Möbelwagen), 1 Laterna magica mit Bildstreifen, 1 Spielzeug- 

Puppenstube-Kachelofen, 1 Spielzeug-Badewanne und Wachbecken Ständer,  

1 Spinnrad, 1 Sparbüchse (Wendt + Kühn), 1 Musikspielzeug, mehreres 

Puppenstubengeschirr 

10. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- Plakat 1000 Jahre Döbeln, Sozialistisches Volks- und Heimatfest 25. - 28.Juni 1981, 

blau-gelb, 58x41cm 

- Festprogramm 1000 Jahre Döbeln, 981 - 1981, 25. Juni bis 28. Juni 1981, mit 

Silhouette von Döbeln, 20,4x9,6cm 

- dienstlicher Briefverkehr zwischen Volkseigener Einzelhandsbetrieb Döbeln und Herrn 

Kurt Haase (Entbindung als Geschäftsführer), 6 Seiten, 24. Juli 1990, 29,5x21cm 

11. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- 4 Gedenkplaketten von 1000-Jahrfeier Döbeln 981-1981, (3 weiße Plaketten, 1 braune 

Plakette), Meißner Steinzeug, Vorderseite: Rathaus, Rückseite: Döbelner Stadtwappen 
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12. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- 4 Münzen (Wertmarken):  

o 1 Fleischerinnung Döbeln, 3cm 

o 1 Tanzmarke Staupitzbad, Döbeln, 2,2cm;  

o 1 sechseckige Marke unleserlich, Dm 2,2cm;  

o 1 Wert-Marke 10, Dm 1,7cm 

13. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   
- Dose - Parfüm Seife mit Motiv Dresdener Frauenkirche und Seife von Florena 

Cosmetic GmbH Waldheim, 9x6,5cm 

14. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- versilberte Bronze-Medaille von 1905, geprägt zum Andenken an den 12. Juli 1905 

(Besuch von König Friedrich August III. in der Stadt.), Vorderseite: Kopfbild des Königs 

und Schrift „Friedrich August König v. Sachsen“, Rückseite: Lorbeerzweig mit Inschrift 

„Zum Andenken a. d. 12. Juli 1905 - Rob. Tümmler Döbeln“, Prägung in der Werkstatt 

Robert Tümmler in Döbeln, 2,7x4cm 

- Ehrenzeichen-Orden, Bronze, runde Medaille aus Bronze mit kleiner kugliger Öse mit 

Bandring, Vorderseite: verschnörkelte Buchstaben F-A-R, darüber eine Krone, 

Buchstaben umgeben von einem unten doppelt gebundenen Lorbeerkranz, Rückseite: 

mittig „Friedrich August- Medaille“, oben und unten am Rand aus dem Rautenkranz 

des Sächsischen Wappens gebildete Verzierungen, Dm 2,8cm, Prägung in der 

Werkstatt Robert Tümmler in Döbeln 

15. Schenker/in: (aus Datenschutzgründen anonymisiert)   

- Platte für vorbildliche Leistungen anläßlich des 30. Jahrestages der NVA, 15,8x22cm 

- Teller Truppenteil Paul Rockstroh mit Abbildung Panzer, rote Platte mit goldener 

Schrift, Dm 19cm 

- Teller Truppenteil Paul Rockstroh mit Abbildung Panzer, transparent mit roter Schrift 

und schwarzem Bild, Dm 30,7 cm 

 


